

# 荒山变“绿色银行” 乡亲喜摘“金疙瘩”

通河县大榛子产业化发展驶入快车道,增收富民路越走越宽广

徐研 本报记者 罗彦坤文/摄

金秋时节,通河县大榛子喜获丰收。乡亲们忙着到“绿色银行”提现,满树“金疙瘩”出了山林就进车间,在自动化生产线上加工成即食休闲食品,销往全国。

近年来,通河大榛子凭借优良品质,入选国家地理标志农产品,并一举成为通河县经济支柱产业之一。对接了“农头工尾”,通河大榛子驶入产业化发展快车道,开启了广阔的增收富民路。

## 生态产业化 开启绿色富民路

用手轻摇树干,沉甸甸的榛果随之落下。通河县康源大果榛子农民专业合作社理事长郑民指着身旁的榛子树告诉记者:“这棵树已有13年树龄,每株挂果10斤不成问题,亩收益轻松过万元。”

通河县地处北纬45°优质农产品黄金带,森林覆盖率74.6%,“七山一水分半田,半分湿地和草原”的特有资源禀赋,为形成大榛子产业基地提供了先天条件。

通河县康源大果榛子农民专业合作社是全县最早开始种榛子的经营组织,如今,全县大榛子种植基地已达20个,专业种植合作社有28家,种植户多达6800余户。随着产业链进一步延伸,大榛子产业优势日益显现。

乡亲们在榛子树下养殖溜达鸡、林地鹅、林下猪,种植中草药,通过标准化生产、信息化管理、品牌化运营、产业化发展,通河大榛子“盘活”了相关特色农、林、牧产业,一盘生态产业化的“大棋”频频落子,围绕着这一县域经济支柱产业展开布局。



大榛子丰收了,乡亲们笑了。

今年,通河县以大榛子协会为统领,以市场需求为主导,干果、榛子酱、榛子油、榛子糖果……大榛子产品推陈出新,迅速形成市场影响力。郑民说:“黑土地农产品质量不是吹出来的,通河大榛子,只要尝过就肯定能成‘回头客’,这从今年暴增的订单就能看得出来。”

## 产业化 守牢“绿水青山”

秋季摘果是一年最忙的时候,大榛子生产从早春就开始了。郑民告诉记者,乡亲们从每年3月冰雪还没化尽就开始忙碌,育苗、栽树、剪枝……每一个环节都不

能疏忽,每项技术都有专业队伍,这支技术队伍都是由最早加入合作社的社员组成,大家熟练地掌握了一整套生产技术。

如今,随着大榛子种植面积不断扩大,“通河大榛子”苗木植入木兰、依兰、尚志等周边县(市),最远到了大庆,各地纷纷从通河请技术顾问,仅此一项,乡亲们赚到的“技术钱”就不少。

为了提升栽培成活率,通河县大力培育抗寒、抗病能力更强的“本地苗”,牢牢握住种植资源。“5元钱一棵苗,每株成树下一年能薅出十几棵苗,收益比卖果不低多少。榛子树龄50年,妥妥的‘绿色银行’。”郑民说,产业兴旺带来多重收益,同

时也激发了乡亲们的参与热情。

近年来,通河大榛子推广种植,不但产生了丰厚的经济效益,更收获了看得见的生态效益。随着荒山造林面积增加,凡是种了榛林的山坡,小雨不见水、大雨清水流。“绿水青山”成就了“金山银山”,“金山银山”又保护着“绿水青山”,乡亲们走出了生态保护新路。

## 迈向品牌化 擦亮“金名片”

通河县富林镇三宝村庆秋田食品加工厂的晾晒场上,铺满了刚刚收获的榛果,远远望去一片橙黄。“通河大榛子品质好,通过加工才能卖得更好,如今有了自动化生产线,产能上去了,承接全县乃至周边县(市)的榛果加工环节都没问题。”郑民说,刚摘下来的大榛子需要晾晒一周再上生产线,自然晒干的榛子口感更酥脆,味儿更香。

该厂依靠通河县投入乡村振兴资金建设,变传统炒制为蒸汽烘焙,进一步提升通河大榛子干果品质。加工厂注册了自有商标,确定了专属包装,销售渠道进一步拓宽。

指着厂房内一侧的空地,郑民告诉记者,今年加工厂还要再上两套加工设备,这样产能就会翻番,并能满足市场、消费者对产品更细化的需求。

通过延链、强链、增加新品类等系列产业升级举措,通河大榛子迈上高品质、高标准发展之路,带给农户的是更多附加值。乡亲们守着“绿水青山”,擦亮通河大榛子这张闪亮“金名片”,闯出了一条产业兴旺的乡村振兴之路。

# 2023,我们的乡村振兴路

## “画”美好生活 “结”文明乡风

延寿县青川乡党建引领打造“民俗文化之乡”



乡亲们巧手编织幸福梦。

本报讯(杨洋 李烨涵 记者 张大星) 铝箔画、中国结、手钩花……近日,在延寿县青川乡举办的首届民俗文化节上,民间手艺人施展技艺,展示传统民俗文化魅力。近年来,延寿县青川乡通过培育民俗文化“造血细胞”,推进民俗文化人才建设,成功蹚出一条“党建+民俗”助推乡村文化振兴高质量发展的新路径。

“咱这铝箔画,都是用废弃的易拉罐雕刻、打造成形,属于变废为宝,我制作的工艺品去不少展会呢。”延寿县青川乡新民村村民李延喜指着墙上的一幅幅铝箔画自豪地说。今年是李延喜创作铝箔画的第十二年,身患强直性脊柱炎的他不仅通过养殖大鹅走上小康之路,还用巧手创作出受人青睐的铝箔画作品,先后获得“哈尔滨市优秀共产党员”“哈尔滨最美脱贫攻坚奋斗者”等12项荣誉。李延喜告诉记者,他正筹划开办“铝箔画”技艺兴趣班,为乡村文化振兴持续注入新活力。

“我们利用农闲时间制作中国结,这既是我们的兴趣爱好,又能为家庭增收

## 让“头雁”领飞 让“家雁”展翅

阿城区杨树街道打造“三雁齐飞”雁阵效应赋能乡村振兴



设乡村文明宣传板,建活动广场。

本报讯(仇志刚 记者 康福柱)乡村振兴,关键在干,关键在人。近年来,阿城区杨树街道坚持在建强“头雁”“归雁”“家雁”三类人才队伍上扬优势、补短板,不断织密乡村人才网络,打造“三雁齐飞”的“雁阵效应”,为全面推进乡村振兴提供强大的人才支撑。

推进乡村振兴,铸就一群攻坚克难、联系群众的乡村“头雁”力量十分重要。杨树街道党工委着力培育建强村级班子,把村里事业心强、能干事、敢干事的人选拔和充实到班子中来,有效提升了村“两委”班子的战斗力和凝聚力。在“头雁”带领下,各村纷纷晒出“发展规划”“施工方案”,想尽办法发展壮大村集体经济;民主、西发两个村通过门市房租赁经营每年获得租金2万元;幸福村、西发村利用乡村振兴衔接资金购置大型农业机械出租,每年获得稳定收益5万元。同时,着力提升村级组织带头人知识文化水平,促进村“两委”班子成员整体素质提升。如今,西发村从“软弱涣散”村变为拥有阿城区“五

星级”党支部的全省党建示范点。

西发村在建设过程中离不开“在外人才”的贡献。西徐家屯的徐有志是阿城玉善缘慈善团队发起人,他非常关心家乡发展,不仅为村里铺路,还为西徐家屯安装了20盏路灯;东徐家屯的吴玉国先后出资75万元为家乡修巷路、建文化广场、安装路灯。

“乡土人才”作为农村宝贵的人才资源,是乡村振兴中不可或缺的重要力量。杨树街道充分发挥党员示范引领作用,鼓励引导党员在人居环境整治提升、防火巡逻、疫情防控、增收致富等工作上亮身份、作表率。幸福村党员刘金柱,2018年创办金柱家庭农场,在村里开展土地托管服务,带动村民增收致富。2022年,刘金柱获得哈尔滨市第38届劳动模范荣誉称号。

杨树街道还注重培养年轻干部,利用“导师”传帮带,带领年轻干部深入农村基层、联系农民群众,致力于培养一批“懂农业、爱农村、爱农民”的年轻“三农”干部,持续为乡村振兴事业添砖加瓦。

# 一村一业 一村一景 一村一韵

尚志市多举措打造宜居宜业和美示范村

族乡新兴村两个宜居宜业和美示范村,创建亮河镇解放村、山河村等9个美丽宜居示范村。创建一批自然生态禀赋好、文化底蕴深、业态发展有基础、辐射带动能力强的示范村。计划到2025年,创建宜居宜业和美示范村10个、美丽宜居示范村30个,带动尚志市163个行政村农村人居环境全面提升。

亮河镇山河村党支部书记、主任郑庆祥介绍:“我们村围墙多,拆了群众损失太大,就想通过墙壁画来展示乡村风采。”为建

设宜居宜业和美示范村,尚志市以“业兴村强,民富人和,美丽宜居,稳定繁荣”为目标,以“硬化、净化、绿化、亮化、美化”为重点,以“一村一业、一村一景、一村一韵”为特色,着力发展乡村旅游、特色农业,保持自然风貌和乡土气息,实现全领域、全空间、全方位提升美丽宜居乡村建设水平。

亮河镇东兴村有7个自然屯,街路多,为打造美丽宜居示范村,屯内主干道全部硬化,沿街边沟统一改造,栅栏(围墙)整体修

建。如今,街道绿化达到90%,主干道路灯安装率达到100%。亮河镇各家各户干净整洁,铁栅栏统一整齐,门桥清一色硬化。

围绕“六区六线”,尚志市集中各方优势资源,深入实施美丽宜居乡村示范工程,统筹推进建设规划、乡村建设、环境整治、乡村治理、乡村文明和产业发展,引领尚志市乡村全面振兴、全方位振兴。下一步,尚志市将以更有力的举措,努力绘就宜居和美乡村新画卷,让村民生活越来越红火。

## 新闻速递

### 寒地虾宴醉游人 点亮城市夜经济

本报讯(刘婧婧 记者

罗彦坤)9月15日,由宾县县委、县政府主办,县水产技术推广总站承办的黑龙

江·宾县首届寒地小龙虾美食节开幕,寒地虾宴香飘小

城,汇聚了浓浓“烟火气”。

美食节开幕式上,黑龙

江省水产技术推广总站为宾县水产总站试验基地授牌“黑龙江省寒地小龙虾扩繁基地”,江苏盱眙龙虾创

业学院授牌宾县水产总站试验基地为“黑龙江省寒地小

小龙虾养殖产学研试验基地”。为期3天的宾县首届

小龙虾美食节,以小龙虾为媒,点亮夜经济,让市场释

放出充分活力。

近年来,宾县大力开

展寒地小龙虾示范养殖,

走产业融合发展之路,闯出“虾稻共养,民富企强”

的现代化农业发展新路

径,寒地小龙虾也一举成

为特色“网红产品”。

宾县举办首届寒地小龙虾美

食节,既是

对龙江渔业振兴事

业的有益延伸,又是全

面宣传展示宾县美

食美景、丰富百姓餐

桌的积极探索,更是助

力乡村振兴的大胆尝

试。接下来,宾县将

以美食节为契机,继续挖

掘寒地小龙虾发展潜

力,打造集“美

食餐饮、休闲观光、农事体

验、科普教育”于一体的地

域特色品牌。

### 促消费强信心 燃旺冰城烟火气

### 依托绿色资源优势 建高质高效示范区

本报讯(记者 王东)为

坚持以绿色理念指导农业

现代化发展,2023年,双城

区继续争取建设项目,建设

玉米绿色高质高效行动示

范项目2个万亩创建片,10

个千亩示范方,辐射带动种

植面积10万亩。

近几年,我省聚焦大豆、玉米、水稻等主要粮油作物品种,兼顾蔬菜、中药材等经济作物,在全国建设全国绿色高质高效行动示范县,以区为实施单元,开展绿色高质高效创建。双城区抓住创建国家玉米绿色高质高效行动示范县的契机,大力推进绿色发展,以种植大户、家庭农场、农业企业、农民合作组织等新型经营主体为依托

针对国家玉米绿色高质高效行动示范县这个项目,双城区农业农村局专门成立项目领导小组和技术专家指导组,为玉米的种植、推广提供全方位服务。

通过打造绿色科技园区、推广绿色技术模式、发展绿色食品加工,走出了以绿色现代农业带生产、促加工、富农民的绿色生态农业发展之路。

### 借势“丁香人才周” 打造聚才“强磁场”

本报讯(王天航 记者

罗彦坤)近日,在哈尔滨“丁

香人才周”(秋季)活动中,

罗彦坤县委组织部带领县

域89家用人单位,走进东

北农业大学招才引智,打造

人才集聚“强磁场”。

本次“丁香人才周”活

动,双城区精心筹备、充分动员,

广泛征集岗位需求,全县

89家企业事业单位为高

校毕业生提供171个岗位,

组织进行现场招聘。双选会

上,同步设置网络直播间,企

事业单位在线进行“直播带

岗”;政策宣讲区工作人员就

人才政策为学生答疑解惑,

并精心制作带有巴彦县域

标志和特色的伴手礼,用真

情服务和满满诚意拉近与高

校学子的距离。此次活动取

得了良好效果,双选会前来咨

询的大学生千余人,签订意

向性协议289人。

下一步,巴彦县将深入

开展系列活动,打响人才工

作品牌,为高校毕业生到巴

彦就业提供精准服务。